



2025上合组织国家电影节在渝开幕

袁家军致辞并宣布开幕 慎海雄 瓦吉哈·卡马尔等致辞
胡衡华主持 王炯出席

7月3日晚,2025上合组织国家电影节在重庆永川隆重开幕。市委书记袁家军,中央宣传部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄出席开幕式并致辞。

巴基斯坦联邦教育与职业培训部国务部长瓦吉哈·卡马尔,俄罗斯联邦国务秘书、文化部副部长詹娜·阿列克谢耶娃,乌兹别克斯坦国家电影署署长舒赫拉特·里扎耶夫,上海合作组织副秘书长詹内什·凯恩致辞,市委副书记、市长胡衡华主持开幕式,市人大常委会主任王炯出席。

开幕式现场播放着活动短片,开场秀《上合之光》烘托起热烈的气氛。

20时15分许,袁家军宣布:2025上合组织国家电影节开幕。

袁家军在致辞中代表市委、市政府和全市人民,对参加本次电影节的国内外嘉宾表示热烈欢迎。袁家军说,习近平主席提出“携手构建更加美好的上合组织家园”,为深化上合组织文化交流合作指明了方向。本次上合组织国家电影节以“科技光影·上合风采”为主题分享成果、共商合作,是深化文明交流互鉴的重要平台,将为弘扬上合组织国家平等、互鉴、对话、包容的文明观,共创上合组织合作共赢美好未来注入新活力。

袁家军说,重庆是中国重要中心城市,是长江上游最大临江城市,历史文化悠久厚重,自然风光壮美如画,现代化新重庆建设积极推进,文化生态持续完善,在深化与上

合组织国家文明交流互鉴、推动电影事业高质量发展方面具有独特优势。当前,全市上下正在深入学习贯彻习近平主席视察重庆重要讲话重要指示精神,聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”,大力发展工业经济、培育壮大新质生产力,扎实推动内陆开放综合枢纽建设,全面筑牢长江上游重要生态屏障,持续推动超大城市现代化治理,加快建设创新之城、开放之城、便捷之城、宜居之城、生态之城、智慧之城、人文之城,奋力谱写中国式现代化重庆篇章。重庆愿以习近平文化思想为指引,同与会各方一道,以本次电影节为契机,共同唱响团结合作主旋律,打造文明对话新范式,分享科技影视新机遇,拓展地方合作新空间,携手共谱文明交融新篇章,努力为构建更加紧密的上合组织命运共同体作出更大贡献。

慎海雄在致辞中代表中国国家电影局,向各国嘉宾和电影艺术家们表示热烈欢迎。慎海雄表示,习近平主席在2024年上合组织阿斯塔纳峰会上强调,文明对话对促进世界和平和睦起到越来越重要的作用。这不仅是对国际形势的深刻洞察,也映照出各国人民对文化交流的强烈期待。2025年,在全球电影产业艰难复苏的背景下,取材自中国传统文化的《哪吒之魔童闹海》,接连取得全球影史单一市场票房冠军、全球动画电影票房冠军,为全球电影重振了信心。

慎海雄说,上合组织作为当今世界幅

员最广、人口最多的区域组织,汇聚了丰富的文明形态和广泛的文化互动场景。本次电影节举办地重庆,拥有山城的风貌、热辣的生活、坚韧的品格,为无数电影佳作提供了创意源泉,让一个个充满魅力、活力的中国故事奔腾在银幕之上。期待本次电影节能让各国佳作在此“相遇”,绽放文化异彩,交流文明智慧;让创作思想在此“碰撞”,交锋创新观点,探索前沿趋势;让合作火花在此“点燃”,打造国际影视合作典范,讲好属于我们的“上合故事”。让我们以电影为媒,勾勒信任,传递理解,谱写合作。在“上海精神”的价值理念下,为构建人类命运共同体贡献属于电影人的力量!

瓦吉哈·卡马尔说,巴中友谊比山高、比海深、比蜜甜。重庆是一座历史与未来交汇、江河与山川相融、传统与创新共生的城市,其超大规模和内在精神令人印象深刻。上合组织为文化与语言交汇交流提供了广阔空间。希望与会各方以电影为媒,深化理解、建立信任,推动实现上合组织成员国发展愿景,共同建设美好未来。詹娜·阿列克谢耶娃说,文化合作对夯实上合组织成员国睦邻互信和伙伴关系具有重大意义,近年来一批多边项目得以顺利落地,取得丰硕成果。上合组织国家电影节是促进各国观众和电影人相互了解的重要平台,期待本次展映作品收获热烈反响,进一步推动电影行业多边对话,更好造福上合组织国家人民。舒赫拉特·里扎耶夫说,电影

是增进文化交流、民心相通与民族间理解的重要桥梁。乌兹别克斯坦高度重视上合组织人文合作,积极参与电影领域互动交流,推动合作持续深化,经验互鉴日益密切,取得丰硕成果。希望以本次电影节为契机,同与会各方进一步巩固伙伴关系,携手开拓合作共赢新空间。詹内什·凯恩在视频致辞中说,电影节为促进上合组织国家间文化交流合作搭建了重要平台,希望与会各方进一步增进文化沟通交流、互学互鉴,收获更多的合作硕果。

开幕式前,袁家军、胡衡华、王炯会见了慎海雄、瓦吉哈·卡马尔等出席电影节的重要嘉宾。袁家军介绍了现代化新重庆建设情况,并就推动文化和产业交流合作与嘉宾们深入交流。袁家军、慎海雄、胡衡华、王炯还看望了演职人员,并观看永川科技片场达瓦虚拟拍摄特展。

开幕式还举行了电影节参赛、参展影片和2025中国电影暑期档影片推介,文艺工作者带来了精彩演出,与会嘉宾共同观看了开幕影片《巴扎喜事》。

参加活动的还有:上合组织成员国、观察员国及上合组织秘书处代表;中国文联、中国作协有关领导;国家部委相关司局,中央广播电视总台有关负责人;兄弟省市区,重庆市有关领导及相关部门负责人;国内知名电影专家学者、影视类企业负责人、知名演员和演职人员、国内外媒体记者等。

新重庆-重庆日报记者 杨帆 王天翊

袁家军胡衡华在永川综合保税区调研 更好以高能级开放平台建设支撑高质量发展

7月3日下午,市委书记袁家军,市委副书记、市长胡衡华前往永川综合保税区调研。袁家军强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”,积极服务和融入新发展格局,发挥渝西地区区位、产业、交通等优势,做优做强高能级开放平台,为全市高质量发展和对外开放大局贡献力量。

市委常委、秘书长刘尚进参加。

永川综合保税区是国家级对外开放平台,正加快打造重要的保税加工基地、渝西川南进出口贸易集散中心等,一批

国内外知名企业正加快集聚。袁家军、胡衡华详细了解保税区规划建设思路和发展成效,并考察企业驻企业生产经营情况。拓勃海尔数控机床中国总部项目2024年落户永川综保区以来,聚焦服务重庆构建“33618”现代制造业集群体系,全力推动高精度齿轮加工机床生产、销售和服务。在智能化生产车间,袁家军、胡衡华察看数控机床生产制造流程,了解企业技术创新、产品研发、市场销售情况。得知企业立足渝西地区区位优势,持续提升发展质效,不断增强对产业发展的辐射带动力,袁家军十分高兴。他

希望拓勃海尔进一步发挥龙头带动作用,与重庆深化产业链合作,不断增强企业竞争力和影响力,积极带动产业集群发展。

西门子股份公司旗下数字化工业集团正与永川区携手推动产业数字化、绿色低碳发展等领域务实合作,共同打造数字化赋能展示中心、职业教育“双元制”教学实训中心等项目。袁家军、胡衡华深入了解企业在渝发展举措和成效,认真听取西门子股份公司与重庆合作情况介绍,实地考察数字化赋能产线区、机床数字化实操区等。袁家军说,西门子与重庆合作基础坚

实,未来空间广阔、潜力巨大。希望企业在培养和引进高端人才上下更大功夫,示范带动产学研深度融合,促进科技成果高水平转移转化,更好赋能重庆制造业高质量发展。

袁家军在调研中强调,要持续提升开放平台能级,落实常态化“三服务”机制,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,及时帮助解决企业实际困难,全力保障企业合法权益,以企业高质量发展更好推动高水平对外开放。

有关区、市级有关部门负责人参加。

新重庆-重庆日报记者 卢志民

抗战胜利80周年主题展览7月7日开幕

国务院新闻办公室3日举行新闻发布会,介绍中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览和推出优秀文艺作品、文艺活动有关情况。

9月3日晚举行文艺晚会

围绕抗战胜利80周年文艺晚会和文艺作品展演展览情况,发布会介绍了三项安排:一是中央宣传部、文化和旅游部、中央广播电视总台、中央军委政治工作部和北京市将于9月3日晚在北京举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会;二是中央宣传部、文化和旅游部将于8月至10月组织举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年优秀舞台艺术作品展演;三是文化和旅游部、中国文联将于8月至9月在中国美术馆举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术作品展。

文化和旅游部副部长卢映川表示,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会汇集了一大批国内优秀的艺术家,年轻一代的文艺工作者将全面担当主力,积极开展创作,努力为广大观众呈现一场精湛的、有感染力的演出。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术作品展将深入挖掘中国美术馆及各地美术馆馆藏的抗战主题经典作品,生动展示在中国共产党的领导下,全体中华儿女同仇敌忾、众志成

成城、浴血奋战,最终取得战争胜利的雄壮史诗。

7月起展播抗战经典视听作品

讲述抗战故事、弘扬抗战精神,一批优秀作品和节目将与观众见面。《阵地》《八千里路云和月》等电视剧,《胜利1945》《卢沟桥:我们的纪念》等纪录片,《马背摇篮》《怒刺》等微短剧正在精心推进创作。同时,全国各地电视台和网络视听平台还将展播一大批抗战题材经典视听作品,《悬崖》《记忆的证明》《闯关东》《八路军》《彭德怀元帅》《太行山上》《亮剑》《历史的天空》等作品将于7月起在“重温经典”频道播出。

国家广电总局副局长刘建国表示,微短剧与抗战题材红色文化相结合,能用小而美的故事、深沉的情感让厚重的题材作品多元化、年轻化,微短剧的加入会成为抗战题材文艺创作中的一个亮点。同时,“山河见证——我们的抗战记忆”广播电视和网络视听全媒体宣传活动将从7月下旬一直持续到8月下旬,各地广电媒体记者将深入抗战重大战役、重要会议发生地,探访抗日战场遗址、抗日根据地所在地,带领观众一起重温抗战记忆,激发全国人民奋进新时代的精气神。

中央广电总台副台长王晓真表示,总台精心策划了《胜利》《山河铭记》《受降》《共同的使命》等一批专题片和纪录片,并将推出《我们的河山》《归队》两部重点电视剧作

品。此外,还将播出十集特别节目《烽火战歌》,电影频道7月起推出“铭记历史·缅怀先烈”主题电影展播,将陆续安排《地道战》《平原游击队》《八女投江》等近百部不同历史时期、不同风格的国产抗战影片展映。

主题展览8日起向公众开放

举办抗战胜利80周年主题展览是纪念活动中的一项重要安排。自7月7日开始,“为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览”将在中国人民抗日战争纪念馆举办。7月8日起面向社会公众开放,7月中旬前组织部分专场参观活动,其他时间除周一例行闭馆外,全部面向社会公众开放。这次主题展览以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题,共分为八个部分,展览面积1.22万平方米,展出照片1525张、文物3237件,并特别设立了“弘扬伟大抗战精神深切缅怀抗战英烈”专区。主题展览将作为基本陈列长期展出。

本次主题展览将中国共产党的中流砥柱作用作为主线贯穿始终。中华苏维埃共和国临时中央政府最早发布的《对日战争宣言》、赵一曼从被捕到英勇就义的详细档案、洛川会议的会议记录、多种版本的《论持久战》、中国共产党力促西安事变和平解决的文电等一大批历史影像、文物实物、文献档案等将亮相展览。

据新华社

拼经济 抓发展

我市出台促进企业融通发展方案 助力“33618”产业集群补链强链

近日,重庆市经济信息委印发《重庆市促进大中小企业融通发展工作方案(2025-2027年)》,明确到2027年,建成产业创新综合体30家,新培育专精特新“小巨人”企业90家,新培育国家级、市级制造业单项冠军企业80家,重点银行业金融机构供应链融资超1000亿元,举办“渝链同行、百场万企”大中小企业“四链融合”系列对接活动300场,参与企业3万家次,助力全市“33618”现代制造业产业集群补链延链强链。

《方案》提出四个重点任务:一是打造大中小企业协同创新链。发挥龙头企业创新带动作用,联合上下游企业建产业创新综合体,开展技术攻关;支持“发榜”“揭榜”等机制,加强创新合作;二是提升大中小企业配套产业链。发挥大企业引领作用,实施智能网联新能源汽车“渝赛计划”等行动,梳理产业链图谱,组织中小企业对接;三是优化大中小企业融通资金链。发展供应链金融,推进数字化应用,创新金融产品;支持产业投资基金联动投资;四是培育大中小企业创新人才链。支持企业与高校开设“订单班”,建就业见习基地;加大软件人才“超级工厂”建设;引进高层次人才,举办各类培训班,提升融通发展水平。

新重庆-重庆晨报记者 陈军